ΦΥΕ 34 (02/07/05)


Τελικές Εξετάσεις 

Ιούλιος 2005
ΚΥΜΑΤΙΚΗ

Ονοματεπώνυμο: …………………………………………………

Τμήμα: ……………

Θέμα 1ο 

Μια πολύ βαθιά λιμνοθάλασσα επικοινωνεί με τη θάλασσα μόνο μέσω ενός ανοίγματος 5m. Αρμονικά θαλάσσια κύματα πέφτουν κάθετα στο άνοιγμα, όπου τα νερά είναι επίσης πολύ βαθιά, με ταχύτητα 4m/s. Σε τι διεύθυνση (βρείτε τη γωνία θ του Σχήματος) πρέπει να βάλει τη βάρκα του ένας ψαράς μέσα στη λιμνοθάλασσα για να ψαρέψει με τη μικρότερη ενόχληση από τα κύματα; (Θεωρήστε g=10m/s2)


Θέμα 2ο
Η στάθμη έντασης του ήχου σε απόσταση 2m από σημειακή ηχητική πηγή είναι ίση με 90dB. α) Ποια είναι η στάθμη έντασης σε απόσταση 7m από την πηγή; 

β) Σε ποια απόσταση από την πηγή η στάθμη έντασης θα είναι ίση με 75dB;

(Δίνεται ότι Ιο=10-12W/m2)

Θέμα 3ο
Ένα τραίνο κινείται παράλληλα προς έναν εθνικό αυτοκινητόδρομο με σταθερή ταχύτητα 30m/s. Ένα αυτοκίνητο κινείται προς την ίδια διεύθυνση και φορά με το τραίνο με ταχύτητα 60m/s. H κόρνα του αυτοκινήτου εκπέμπει σε συχνότητα 525Hz και η σειρήνα του τραίνου εκπέμπει σε συχνότητα 300Hz. 

α) Ποια συχνότητα αντιλαμβάνεται ένας επιβάτης του αυτοκινήτου από τη σειρήνα του τραίνου προτού το αυτοκίνητο προσπεράσει το τραίνο; 

β) Ποια συχνότητα αντιλαμβάνεται ένας επιβάτης του τραίνου από την κόρνα του αυτοκινήτου αφού το αυτοκίνητο προσπερνάει το τραίνο;

Θέμα 4ο
Φωτεινή ακτίνα προσπίπτει υπό γωνία θ στην επάνω επιφάνεια ενός κομματιού από πολυστυρόλιο (με δείκτη διάθλασης n=1.38), το οποίο βρίσκεται σε δοχείο γεμάτο με αέρα (n=1), όπως φαίνεται στο Σχήμα. 

α) Βρείτε τη μέγιστη τιμή της θ για την οποία η διαθλασθείσα ακτίνα θα υποστεί ολική εσωτερική ανάκληση στην αριστερή κατακόρυφη έδρα τού σώματος.

β) Επαναλάβετε τον υπολογισμό στην περίπτωση κατά την οποία το δοχείο είναι γεμάτο με υγρό με δείκτη διάθλασης 1.34 και το πολυστυρόλιο είναι βυθισμένο σε αυτό

γ) Τι θα συμβεί αν το πολυστυρόλιο είναι βυθισμένο σε υγρό με δείκτη διάθλασης 1.44;

Θέμα 5ο
Ένα φράγμα μήκους 4cm έχει 4000 γραμμές ανά cm. Υπολογίστε τη διακριτική ικανότητα του φράγματος για ένα μήκος κύματος 5.9 x 10-7 m, στο φάσμα πρώτης τάξης. Μπορεί το φράγμα να αναλύσει τις δύο γραμμές μηκών κύματος 5.890 x 10-7m και  5.896 x10-7m, που αποτελούν τις δύο κίτρινες γραμμές του νατρίου; Υπολογίστε επίσης την ελάχιστη εκτροπή και τον αντίστοιχο διασκεδασμό για το μήκος κύματος που θεωρήσαμε.

Θέμα 6ο
Δύο επίπεδα αρμονικά ηλεκτρομαγνητικά κύματα, το καθένα με συχνότητα  ν  και πλάτος 
[image: image1.wmf]ο

Ε

 διαδίδονται στο κενό, το ένα κατά τον άξονα Χ και το άλλο κατά τον άξονα Υ. Τα ηλεκτρικά πεδία και των δύο κυμάτων είναι παράλληλα προς τον άξονα Ζ. Για την επαλληλία των δύο κυμάτων υπολογίστε 

α) τις συνιστώσες του ηλεκτρικού πεδίου 
[image: image2.wmf]Ε


β) τις συνιστώσες του μαγνητικού πεδίου 
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γ) βρείτε τα επίπεδα, για τα οποία η μέση τιμή του 
[image: image4.wmf]2

Ε

  είναι μέγιστη ή ελάχιστη

Θέμα 7ο
Λεπτή μεμβράνη με πάχος 2.4x10-6 m και δείκτη διάθλασης 1.4 φωτίζεται με μονοχρωματικό φως μήκους κύματος 6.2x10-7 m. Να βρεθεί η μικρότερη γωνία πρόσπτωσης για την οποία υπάρχει μέγιστο 

α) από ενισχυτική συμβολή από ανακλάσεις στις δύο διαχωριστικές επιφάνειες

β) από καταστρεπτική συμβολή που οφείλεται σε ανάκλαση

Θέμα 8ο
Ένας δορυφόρος που περιστρέφεται γύρω από τη Γη, χρησιμοποιεί επίπεδα συστήματα φωτοκυψελών συνολικού εμβαδού 4.0m2, όπως δείχνει το σχήμα. Αν η ακτινοβολία του ήλιου είναι κάθετη στα επίπεδα των φωτοκυψελών και οι φωτοκυψέλες είναι τέλειοι απορροφητές, βρείτε τη μέση τιμή της ισχύος του ήλιου που απορροφάται και τη μέση τιμή της δύναμης (που ασκείται στα επίπεδα συστήματα των φωτοκυψελών) που οφείλεται στην πίεση της ακτινοβολίας. 

Δεχθείτε ότι η ένταση της ηλιακής ακτινοβολίας στη θέση του δορυφόρου είναι Ι=1.4x103Mm-2.


Θέμα 9ο
Τελείως ελαστική χορδή τείνεται με δύναμη Τ, ενώ στα άκρα της z=0 και z=L έχει δακτυλίους ώστε (τα άκρα της) να μπορούν να κινούνται χωρίς τριβή κατά μήκος κατακόρυφων στυλίσκων. 

α) Γράψτε τη γενική έκφραση για έναν κανονικό τρόπο ταλάντωσης. 

β) Βρείτε τις συχνότητες των κανονικών τρόπων ταλάντωσης.

γ) Έχει φυσικό νόημα η τιμή της συχνότητας ω=0 για αυτό το σύστημα της χορδής;


Χρησιμοποιήστε, όπου χρειαστεί, τιμές σταθερών από τα βιβλία σας.

Καλή Επιτυχία !!
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